

中華民國二十四年十二月三十日 (星期一)

平 級 日 刊

第 二 十 五 號

本刊除星假外按日發行

要目

- △社説.....一件
- △命令.....二件
- △公牘.....三件
- △本路要聞.....三件
- △國內外新聞.....四件
- △專載.....一件
- △雜俎.....四件

法規

修正中華民國鐵路客車運輸通則

(續)

(甲) 旅客如需專開列車，其專車費，除應繳之票價與運費外，單程每公里應收銀元三元，如事先聲明來回，並在到達後廿四小時以內回程者

，其回程每公里應收銀元二元，如在到達後超過廿四小時以外回程者，其回程每公里仍應收

銀元三元。

(乙) 專開列車費，無論單程或來回，至少以銀元一百元為起碼。

三等客票二張，作二等客票一張。
三等客票三張或二等客票二張，作頭等客票一張。
如因旅客過多，尋常列車座位不敷應用，而加開專車者，概不另收專車費。

立平書藏

(下) 凡專開列車在中途停車，或不照原定期刻開行，致鐵路因此受有損失者，每小時或不滿一

小時，應收延期費銀元七元。

旅客如預先函知更改原定開行時刻，以免鐵路受有損失者，准予免收延期費。

第三節 客票減價辦法

第三十五條 定期乘車票、定期乘車票，在指定車站之間，

可照尋常票價減價發售，並須依照定期乘車票發行規則辦理。(參閱附件(一))

第三十六條 回數乘車票、回數乘車票，在指定車站之間，

可照尋常票價減價發售，並須依照回數乘車票發行規則辦理。(參閱附件(二))

第三十七條 來回票、來回票，在指定車站之間，可照尋常票價減價發售，並須依照來回票發行規則辦理。(參閱附件(三))

命 令

平綏鐵路管理局車務處傳單

平電字第十一號 民國二十四年十二月二十日

事由：部令轉奉行政院令發同文電報發寄辦法

令工務處稽核課課員王以治

為傳知事：奉

工務處稽核課課員王以治着調機務處職務，仍支

原薪津。此令。

代行局長職務 王壽南
副局長 段宗林

中華民國二十四年十二月二十七日

平綏鐵路管理局令

令機務處職務課課員劉錫嘏

機務處職務課課員劉錫嘏有調總務處文書課服務，仍支原薪津，此令。

代行局長職務 王壽南

副局長 段宗林

中華民國二十四年十二月二十八日

局發 鐵道部總字第四四〇一號訓令，略開：「奉行政院

令據交通部呈稱『查東西各國每份電報絕無同列數個收報地

名者，我國歷年以來官軍電報，因發報機關為省便起見，輒列數個至數十個收報地名，不特影響電局業務，抑且延誤電報之到達，虛耗工料，殊不經濟，茲為謀官軍電報之迅速及電局業務之改進起見，特擬訂同文電報發寄辦法七條，請轉呈國民政府通飭各該軍機關自廿五年一月一日起施行』等情

，查所擬辦法，尚屬妥善，應准照辦，仰飭所屬一體遵照。等因，合行將辦法一份，隨傳抄發，仰切實遵照為要。此佈。

附抄辦法

車務處處長 劉汝鑑

抄同文電報發寄辦法

一 同一電文之電報，發寄數個收報地處者（例如一電同時

發寄上海北平漢口等處）名曰同文電報

二 同文電報收報地名，不得連列一起；每電祇能書寫一個

收報地名，即發寄若干地處者，應分為若干份。

三 同文電報交電報局發寄時，各份中祇須有一份全錄電文，其餘（仍得在電底上分別書明收報地名及收報人姓名，住址，註明「電文同第某號致某處電」）毋須全錄。

電文（例如：上海吳市長財鑑，電文同第某號致漢口張

市長電……）

四 凡係通電而欲收報人知悉者，應於每份收報地名之前，加註納費業務標識「通電」或「CIRCULAR」字樣（例如：「通電」南京國民政府主席鈞鑑……）

五 非通電而欲使收報人知悉該電同時並發致某處某人者，應在電文內敘明「除分電某處某人外」等字樣

六 一電發致數人在同一地方者（例如：南京國民政府林主席行政院汪院長）應仍照分送電報辦法：註明「抄送若干份」字樣之毋須照同文電報分作數份發寄

七 本辦法由交通部呈請行政院轉呈國民政府通飭遵行

平綏鐵路管理局車務處傳單

營客字第九號（一） 民國二十四年十二月二十三日

事由：奉部令修正國有鐵路運送銅元制錢銅塊辦法

內第二第三第四第八各條文傳仰遵照

爲傳知事：奉

局發 鐵道部十二月十五日參字第四四七〇號訓令，以國有鐵路運送銅元制錢銅塊辦法，曾於本年二月重加修正，以參字第二十九號訓令通行各路遵照在案。現准財政部咨，已將查禁制錢辦法取消，請將運送銅元制錢銅塊辦法仰關於制錢

伍萬枚之限制刪除，應予照辦。茲將該辦法第二、第三、第四，各條內，關於運送制錢伍萬枚之限制各點，分別刪除。再查該辦法內原則，業已廢止之貨車運輸通則條文，亦應按照現行貨物運輸通則，重加修正。並附發修正各條文，飭即遵照。

等因；查大部參字第三九九號訓令，附發修正國有鐵路運送銅元制錢銅塊辦法，業經本處二月十六日營客字第九號傳單

轉行飭達在案。

茲奉前因，合行傳知，並將修正各條文隨傳抄發，仰即遵照分別修正，為要。此傳。

附抄發修正鐵路運送銅元制錢銅塊辦法內第二第三第四第八各條文一份（附件從略）

車務處處長 劉汝翼

平緩鐵路管理局車務處傳單

聯貨字第三三號 民國二十四年十二月二十三日

醫務長冬季視察沿線衛生以重清潔。

本路自奉

鐵道部規定衛生醫務領袖視察一案歷經施行辦理在案現以時事由：奉部令鐵路貨物聯運價遞遠遞減辦法自廿五年一月一日起展期一年傳仰遵照
爲傳知事：奉

局發 鐵道部哿聯電開：
「案查鐵路貨物聯運價遞遠遞減辦法，曾經規

定百分率於上年十二月文聯電飭自廿四年一月一日起實行試辦一年在案，現查該辦法已屆期滿，應自廿五年一月一日起展期一年，以資發展聯運。除分電外，合頭電仰遵照」。

等因；查大部上年十二月文聯電，業經本處同年十二月十七日聯貨字第七九號傳單轉行飭達在案，茲奉前因，合行傳仰遵照辦理，為要。此傳。

車務處處長 劉汝翼

本 路 要 聞

警察署調查員司

本路警察署警察第五分段巡官李端林現已奉令停職遣缺。已由路警管理局派該署稽查員蘇鈺調充並仍照支原薪叁拾貳元至所遺稽查員之缺已委金海秋補充敘支月薪伍拾元云。

車務處添建貨物站台及貨物棚

本路大同站，上下旅客，暨裝卸貨物，日見增多，前為改進站務起見，特由工務處興工添建貨物站台及貨物棚，以便於貨物裝載存卸，又該站靠近馬路之南門異常狹陋，且貨票房與行李房之間，又無甬道，不特人行不便，而站容亦欠雅觀，亦由工務處興工修改，現除該站外部門臉，因天寒俟明年春融，再行修飾外，其餘各項工程，均已完竣，已由車務第四段接收云。

國內外新聞

全國對外貿易

十一個月入超達三萬萬餘

今年十一個月來，全國對外貿易，輸入總值國幣八五三九八七零二元，較去年同期，減一億餘元，輸出總值，國幣五零五二三三三三二元，較去年同期略增，入超為三四八異常急進。關於該路路款來源情形。據粵路路局消息。(詔

粵漢路工款統計約七千萬元

粵漢鐵路近為加緊進行趕速完成全線通車。各項工程異常急進。關於該路路款來源情形。據粵路路局消息。(詔

樂段)韶州至樂昌一段。以此庚款購料居多。計伸國幣二百七十餘萬元。奧漢南段局代部撥款次之。計折合國幣二百四十餘萬元。英庚款又次之。計現款八十餘萬元。料款伸國幣三十餘萬元。此外部款三十餘萬元。共約六百七十萬元。(株樂段)株州至樂昌一段。幾全用英庚借款。計倫敦到期用作料款一百六十六萬元。中國到期用作之款一百二十四萬磅。未到期款。發行公債一百二十五萬磅。(未到期款本為一百六十萬磅。以之發行公債一百五十萬磅九折。實收如上數)除料款有小部分用于韶樂段外。共英金四百二十餘萬磅。約伸國幣六千萬元。近年英金價落。以致國內工料各款。不敷甚鉅。幸賴鐵道部另行籌足。此外南段局原定按月代部撥款三萬五千元。惟因本身財力非裕。僅共撥過十餘萬元。又湘鄂段局撥交材料作為代部撥款。亦十餘萬元。此株韶段工款之情形云。

中美黃金白銀交換

倫敦以爲適用

近頃有人提出建議謂，當以黃金與產銀國所產白銀相交換，俾各該國得以樹立金銀復本位幣制，此間銀行界對於此項建議甚感興趣，以爲美國與墨西哥頃已開始實施，自可適用於中美兩國。中國雖非產銀國，但刻存銀約有八萬萬盎司之多，茲若以之與美元相交換，則其影響所及，可使中國依照美國現行辦法改革幣制，有以輔助中國政府最近所實施之新貨幣政策，緣此項貨幣政策會以紙幣爲通用法幣，而以準備基金委員會所保管之錫貨爲準備，此後則可以金銀礦貨作爲準備故也，然則中國幣制自可與西方各國廢止金本位者相接近，因之他國對於中國之經濟、金融、改造事業，亦必易于參加云。

倫敦藝展觀衆愈踴躍

柏林領廈之國際少國美術展覽會，雖逢耶誕節，民衆皆忙于購置禮品，又遭連日濃霧之妨阻，而參觀者仍頗踴躍，最初三週內，納資參觀者共七萬八千五百四十一人，造成一種紀錄，耶誕節之前一日，預料參觀者必寥寥無幾，但仍有一千三百三十七人之多，次一日增至二千零九十一人，學童結隊往觀者共售券二萬一千張，又售與各團體之參觀券共一萬

張，商周銅器宋磁唐代造像仍爲一般人所最愛觀之品，觀衆初對於繪畫，多莫明其妙，今亦漸增興趣，新年後之數日中，將續演講中國美術之優點，聽者勝者至爲踴躍。

車載

木路沿線出產貨品及運輸狀況（十八）

平綫鐵路各站特產表

站名	距北平 公里數	特 產
懷來	八·七	小米，高粱，綠豆，馬鈴薯，水 菜，木料，本炭
土木	六·九	高粱，小米，香米，藤繩，牲畜
沙城	一〇·九	高粱，小米，高粱，豆類，葡萄
新保安	二三·九	蒸酒，小米，高粱，豆類，葡萄， 鷄蛋，藥材
下花園	二六·九七	煙煤，無煙煤，高粱，豆，小米， 藥材
宣化	二七·一四	小米，高粱，豆，黃麻，葡萄， 麻黃，白芷，皮革，羊毛，毛織， 品，芍藥
同上	同上	同上
沙嶺子	二八·二五	雜糧
張家口	二六·三七	牲畜，皮毛，絨氈，蒙鹽，小米， 黃米，板麥，豆，高粱，馬鈴薯，土 城，藥材，蘑菇，葡萄乾
同上	同上	同上

宋祖

雲岡石窟記

師慎

(二十三)

中央第三大窟，今稱華提閣，即懶野氏第七，沙曉氏第三，亦分前二室，前室廣約二丈九尺，深約一丈九尺，後室廣約三丈一尺，深約一丈九尺，高度目測約四丈，窟中并無佛像支提之屬，以上三窟，均有磚木建築之重層殿閣，雖非當年原有之物，然可徵為目前雲岡石窟中心之所在，為游衆足跡所必先，中央第四大窟，今稱佛籟洞，即懶野氏第八，沙曉氏第四，其構造及尺寸，與第三窟相同，惟前後兩室較第三窟稍深而已。

樂素堂日記偶鈔

(二十一) 段鶴壽

武定李文襄公（之芳）嘗云，士大夫立名節易，全名節難，旨誠言乎，非閱歷深久者，不知此語之懇切也，昔讀武功縣志，備載蘇威事蹟，不勝太息，按威

為蘇綽之子，謙言真諫，饒有父風，使生平不遇鼎革時代，豈非一代名臣哉，乃既仕周尚主，及隋代周，又仕隋為宰相，及煬帝被弑，又轉仕宇文化及，復歸李密，密敗，又歸王世充，唐太宗滅王世充，威又謁見太宗，及被太宗斥其反覆，鞭之不納，又至長安謁見高祖，高祖亦為拒絕，始懷慚而死，年已八十有二，此其耄老昏悖，寡廉鮮恥，與馮道之歷事八朝何異？此二人者，其學問智謀，非不卓絕一世，惟因利害念重，遂至身敗名裂，貽笑千秋，文襄所謂全名節為難者，觀此不盡信哉，然猶僅才智之士也，進而上之，若揚子雲，馬扶風，均以經術道德，有名千古，乃亦晚節不終，失身權強，嗚乎，古人且猶如此，而何怪令人之廉恥道喪哉。

繪事發微

(續六) 程東原著

(未完)

其繪筆神妙，經營慘淡，大幅小方，獅子之搏兔，衆文之撲題也，至於山之輪廊，樹之枝幹，用書家之中鋒，皴擦點染，分墨之彩色，用書家之與草篆隸也，今亦有用筆純熟，似得筆墨之趣，而位

置錯雜，如善書者，寫無法之文，又有筆力不到，皴染不熟，而臨摹成跡，如幼童抄古文，是二者皆不能得其道，世有善文而不能善書，善書而不能善文者，而畫家必兼二家之法而後可，然則非精於六法六要，知三品三病，筆墨墨妙，境界幽深，氣韻博厚，意味脫洒，而深得其道者，不能傳，而古人之畫名，豈易得哉。

雕蟲隨錄

(十二)

辛齋館印

齋館印，相傳始于唐李泌之「端居室」三字印，宋人則幾乎人人皆有齋館，亦必鑄印章，故蘇東坡有「雪堂」印，米芾有「寶晉齋印」，王晉卿有「寶積堂印」，元明以來，皆類印章益多，而長洲文衡山氏，尤為之不厭，甚至本無齋館，寄與牙石，徵明常謂我之書屋，多于印上起造，可見當時斯風之盛也。

道號起于唐，而以之入印，則始于

五代，而盛于宋人，最著者東坡有「東城居士」「老泉山人」印，姜夔有「白石生」印，陳與義有「無住道人」印，其後一人數號，不足為奇，如清之石涛，八大，別號既多，印亦如之，至今尚有效之者也。

(未完)

平 綏 鐵 路

發 售 旅 行 讀 物 通 告

本路爲中外人士明瞭西北狀況，俾便遊覽起見，特印售旅行讀物七種及沿線風景照片，茲將名稱價目列下：

- | | | |
|--------------------|--------------|--------|
| (1) 謝冰心著：平綏沿線旅行紀 | 每冊洋二角 | (郵費在內) |
| (2) 顧頡剛著：王同春開發河套記 | 每冊洋六分 | (郵費在內) |
| (3) 吳文藻著：蒙古包 | 每冊洋五分 | (郵費在內) |
| (4) 鄭振鐸著：西北勝蹟 | 每冊洋一角五分 | (郵費在內) |
| (5) 雷潔瓊著：平綏沿線之天主教會 | 每冊洋五分 | (郵費在內) |
| (6) 文國鼎著：英文遊覽雲崗記 | 每冊洋一角 | (郵費在內) |
| (7) 平綏關溝段名勝紀略 | 每冊洋五分 | (郵費在內) |
| (8) 本路沿線風景照片： | 每全份(十套)洋六元七角 | |
| | (十二張)洋七角二分 | (郵費在外) |
| | 每套(四張)洋二角四分 | |

如欲購閱，請向本路車務處營業課調查股或西直門青龍橋張家口大同
綏遠包頭等站站長室及各地中國旅行社接洽可也。

民國 24 年 10 月

本路各項雜糧 北平市價表

名稱	每石價值	新老元一至三元二
口糜子米	七元三至七元四角	
口高粱	四元四角至四元四角六	
口草麥	三元八至三元六角	
口蕎穀子	新二元二至三元二角	
口老高粱	老四元八至四元九	
口白豌豆	三元八	
口黑豌豆	三元八	
口紅芸豆	三元八	
口黑小豆	一元二至二元三	
口紅芸豆	一元二	
口高小麥	新二元二至二元六	
口中小麥	老二元六至三元六	(平地泉、綏遠)
口玉米	四元四至三元三	
口蕎麥	新二元二至二元三	
口大豆	五元三至五元六	
口皮青豆	七元三至七元三	
口綠豆	七元二角六	
口鯉魚	每斤一角六	
砲車粉	每袋三元二角二	